

駐台北丹麥商務辦事處處長 ——符力明先生（Mr. Flemming Aggergaard）

□譯：梁崇民

摘錄：鄭光伶

可否先請您介紹一下丹麥商務辦事處的業務？

我本身出身自商業界，對於結合丹麥與台灣兩國之間貿易以及商業合作的事，一直充滿高度的興趣，丹麥辦事處於台灣成立已有25年，主要負責之業務分為以下四大項目：

- 一、幫助丹麥企業拓展在台外銷市場。對於丹麥來說，擁有多於其四倍多總人口的台灣，是一個很大的市場，這部分的合作與商機必然不可忽視。
- 二、協助台灣企業至丹麥投資。丹麥雖小，但卻擁有許多相當具競爭力的產業，如高科技研究領域或是資訊產業、手機無線通訊業等，可協助台灣企業前往投資或培養上述專業人才。
- 三、提供簽證服務。
- 四、作為丹麥與台灣雙邊政府的聯絡溝通橋梁。

請問丹麥的祖先遺留給後代子孫們最珍貴的有形或無形的資產是什麼？您認為什麼東西最足以代表丹麥的形象？為什麼？

丹麥人相當重視當代的需求與未來世代的需求是否能彼此結合，於是凡事必須考慮到其永續性。丹麥人相當重視教育、家庭價值、友誼（也就是社



會關係），同時也重視個人的發展與環保，尤其在永續經營的概念之下，對於環境保護的重視一直是丹麥的傳統價值。

此外，在援助發展方面，聯合國希望工業發展國家能將國民所得之0.7%用於從事援助發展的工作，而丹麥每年捐出將近1%的國民所得，用於援助第三世界國家，由此可見，丹麥人普遍認為這樣有助於平衡全球發展的作為，是相當有意義的。

丹麥是世界上所得稅率最高的國家，然而她的企業在國際間卻仍然充滿活力，請問她競爭力的來源在那裡？

丹麥的稅率雖高，但以不同的角度來看，由於政府的良好管理使得稅收得以完善使用於退休金、教育經費、醫療保健、社會福利等等，在在都讓丹麥人民相當滿意，因為這麼一來能讓所有人民受惠，目的就在於使富人多付出一些、並使窮苦的人民多得到一些，讓付出的稅金能得到較高的社會公平。

其次，丹麥的基礎建設相當好，丹麥大部份為中小企業，在面對危機或是轉變時也能夠比較快速地調整適應。

再者，丹麥的勞工法相當具有彈性，也就是flexicurity這個字結合彈性與安全兩個概念，讓法令在適度的彈性內保障勞工與資方，使企業在聘雇、解雇員工方面更具彈性而不至於過度受限而動彈不得，資方於解雇不適用勞工時，社會福利機制便即時展開運作，對勞工進行訓練與補助，並協助其尋找新工作。這種反其道而行的快速適應與快速轉換，反而增添了勞工在就業的保障。

我相信這些因素對丹麥企業的競爭力都有正面的幫助。

請問丹麥人民及政府目前最關心的議題是什麼？

丹麥政府與人民都很關注此次全球金融危機。在全球化的時代，任何地區細微變動都與他國息息相關。丹麥人關心如何創造並保有財富，且重視凝聚力與團結，他們不希望將國民劃分為

贏或輸的隊伍、甲等或乙等的人民，而是希望能讓每個人都能充分發揮他的才華。丹麥訂出了四個努力的目標：第一為丹麥人一向重視的教育、第二為研發、第三為企業家的精神（或稱為創業的精神）、第四為具有創意的社會，丹麥人普遍認為具備這些條件的社會，才能讓丹麥不斷向更好的境界邁進。

丹麥除了文學家與哲學家外，並且培養出多位獲得諾貝爾獎的物理、化學及生物學家，請問丹麥的教育有何特殊優越之處？台灣的留學生可以在丹麥學到什麼？

如先前不斷強調的，丹麥重視教育，且為發展式的創造性的教育，而非重複式的死背書方式此外丹麥人相信終身學習，認為學習是畢生永遠的事。

至於台灣學生赴丹麥可學習的科目如：兒童文學，例如安徒生童話；哲學，如齊克果的哲學；太陽能，例如風力發電等特殊科目於丹麥皆非常發達；玩具產業，如樂高玩具也是丹麥的強項之一。

請問丹麥與台灣在經濟、文化上有何重要的合作項目，在這方面，未來有無進一步發展的空間？

丹麥與台灣目前雙邊合作項目主要為個人化的小型項目，例如大學、個人間的合作項目，在台丹麥人目前平均每日約為50至80人之間，大多是從事商務旅行之人士，目前雙方所欠缺的是較大規模的商業或是文化合作，也許這是將來可以努力與推行的目標之一。

如果台灣的遊客到丹麥旅遊'請問您會建議他去參觀或者了解什麼？

丹麥面積比台灣稍大一些，僅有五百萬人口，丹麥交通便利四通八達，對於旅遊來說相當便利，很容易找到可以參觀的景點。一般人的旅遊首選為首都哥本哈根，當地有許多博物館與大型購物中心，很適合台灣旅客的旅遊模式。丹麥的食物亦相當可口，食物的類型與台灣相當類似，比方以海鮮或是豬肉等等為主餐內容，這也是台灣旅客普遍喜歡且接受度高的兩項食物。

據英國的一項調查指出，丹麥是生活快樂指數最高的國家，請問，就您而言，快樂的內涵是什麼？

我認為要成為富足快樂兼備的國家，丹麥具有以下特質：

- (1)高國民高所得，國民擁有好的經濟狀態；
- (2)民主，人民有權選擇領導人，這也是幸福的根

基；(3)在一個良好的社會制度下，國民社會自律程度高，不必擔心社會的運作機制，也不必擔心有人涉及貪污，或是公共利益的決策受到個人私心的影響；(4)有個人自由，人民有言論自由及行為自由，在法治社會的原則之下，人人可以捍衛自己的言論，在法律的保護下行使自己自由的權力；(5)一個擁有高度寬容與容忍的社會，對不同行為模式的彼此接受，以及人們互相尊重對方想法與其生活方式。

我想具備以上這些特質，都是使得丹麥人得以快樂生活的因素。而我在台灣的生活亦讓我感到相當自在快樂，目前台灣相當風行騎單車節能減碳的環保運動，一直以來我也一向習慣在台北以腳踏車代步，若要打趣地說目前台北生活唯一的困擾，那便是現在路上實在太多人騎腳踏車而使我再也無法悠閒悠遊了！

(本文訪談人梁崇民為輔仁大學教授。)

本基金會董事長獲卓越教育貢獻獎

台師大公民教育與活動領導學系於五月間舉辦第33屆環太平洋教育聯盟（PCC）年會暨國際學術研討，依據該聯盟慣例，每年頒發Peter Brice Award給年會主辦國所推薦對於教育有卓越貢獻之人士。本基金會董事長郭為藩博士獲推薦為該獎之受獎人，於5月28日在福華國際文教會館舉行頒獎典禮，計有中外來賓約百餘人參加，氣氛熱烈而溫馨。

環太平洋教育聯盟創立於1977年，目的在於建立亞太經濟合作與發展組織會員國之間的教育研究與發展的合作關係，目前共有21個會員國，我國亦為會員國之一。本次研討會係第一次在台灣舉行。